



桥亭有戏

晃起

有戏是安康常用的一个方言词,夸赞一个小孩子有戏,是说他的未来有希望,肯定一件事情有戏,是说这个事必然有指望。

桥亭是汉滨区叶坪镇的一个地名,叶坪镇被誉为汉滨区的北极,从安康城区北上有107公里,过叶坪镇再北上7公里就是声名远播的桥亭。桥亭地貌由西河和恒河交汇而成,俗称双水洗钵之地,两河相交水流呈Y形向南奔去,山地变成倒三角向北漫散开来,在这片地块倒三角的最尖处建有一座规模宏大的戏楼,戏楼两侧原本各有古柏一棵,五十年前风吹折了一棵,目前正有西侧一棵仍挺立于河岸。戏楼对面是麻衣大仙庙,占地超过3亩,如今已改建成了桥亭小学。戏楼历经几百年风雨,日新夜破,演戏的功能不够完善,只作为一个文物独自站立在村头。今年春天,借着传统古村落保护项目东风,古戏楼的命运走向新生,当下正在进行彻底修缮,恢复往昔壮观指日可待了,在与修建的师傅交谈中,得知戏楼有戏,桥亭有戏。

桥亭的前身是一个乡政府的名称,所在地是双桥村,这双桥也是因桥亭而起,上世纪末期之前,跨西河和恒河到戏楼前看戏分别有一座木桥,两桥均为廊桥,桥上有亭,亭下为桥,天热遮阳,雨天避雨,集日又是交易场所,赶集在当地渐渐变成了“到桥亭去!”桥亭因此得名,并传播到了山外,变成新奇的地

叶坪的河

王正荣

读林则徐“青山不墨千秋画,绿水无弦万古琴。青山有色花含笑,绿水无声鸟作歌。”觉得就像是对我故乡叶坪河的描述。

叶坪的河水说不深,说浅不浅,灵动多姿,依山势而走,时而宁静,时而疯狂,时而弯曲,流水缠绵。窄的地方,流水潺潺做响,像母亲做的摇篮曲,回旋在故乡的乐土上,有“泉眼无声惜细流,树阴照水爱晴柔”的唯美。宽的地方,像一泓深潭,晶莹剔透,清澈见底,有“日出江花红胜火,春来江水绿如蓝”的绿水蓝天。高的地方,流水顺崖而下,变得活泼热烈,哗哗啦啦飞溅的水珠犹如仙女散花。一路走来,仿佛与小草比绿,与岩石比韧,与山花比美,与天空比蓝。

到了春天,小河两边的柳树像婷婷玉立的少女,一排排站在河边梳洗缕缕秀发,一阵春风拂过,又似一个个风姿绰约的美女,伸展着婀娜的腰,在空中欢快的舞蹈,那可爱的河水,放下冬日的束缚,叮叮咚咚的谱写《希望在田野上》的伴奏曲,唱出欢乐的歌声。对于日出而作,日落而息的农民伯伯来说,水是敲开播种农门的快乐使者。

春耕不肯忙,秋后脸饿黄。勤劳的叶坪人们就一窝蜂的拥向田野,泥泞的小路上留下道道脚印,地里到处都是劳做的身影。有的拿着长铲子,一点一点的耕种;有的弓着背,正在平坦切土豆种子,这时的田野很像一个比赛场地,劳作的身影在田间穿梭,人们心里都暗自较劲,看谁家干的最快,看谁家庄稼将来的最好。

夏天,水从千山万壑中走来,波光粼粼的河水,明澈见底。阳光在水面上跳着集体舞,勤劳的人们忙得汗流浹背。累了,渴了,便放下锄头,来到溪边,双手捧起一掬水,喝到嘴里清香无比。哦!真舒服!到了傍晚,河里热闹非凡,水中的小鱼儿像活泼的小姑娘,三个一群,五个一伙跳着唱着,累了贴在水面一动不动。记得小时候,迫不及待的等太阳落山,挽起裤腿,在水里捉鱼虾的,抓螃蟹,踩在布满青苔的石头上,不小心一滑摔个仰面朝天,逗得乘凉的、戏水的大人小孩哈哈大笑。小河的水在故乡人的笑声中欢腾着、跳跃着,一路奔跑着,形成一幅天然画卷。

秋天,家乡的水富有诗意和情趣。家家户户将金黄金黄的玉米穿成一串串项链,挂在房前屋后。甘甜清澈的水流进千家万户,锅里、碗边、勺子中……留下了水柔美的身影;田间地里都有水活活的身姿,随处可见的荷花,在水的辉映下有“接天莲叶无穷碧,映日荷花别样红”的绚丽。一望无际的杨桃、板栗也蕴含着水的柔情,猕猴桃、野葡萄等天然野生水果,在水的滋润下硕果累累,姿态万千。

最让我忘不了的是这里的水滋养出来的土豆形态各异,有的像胖乎乎的娃娃,我们把它切成丝,用水洗净淀粉,倒进炒瓢里炒几下,放点儿辣椒,加几滴醋,吃上一口,脆脆的,高山土豆的天然脆,让人赞不绝口!有的像鸡蛋,把它切成方块形,和牛肉炖在一起,吃起来软软的,面面的;“麦当劳”炸薯条也是它的“杰作”,吃时蘸点番茄酱,甜丝丝、酸溜溜的,越吃越爱吃。

冬天,无私奉献的水冬眠起来,河水冰澈透骨,河面一层浮冰仿佛一面水镜,在阳光的照耀下玲珑剔透,闪闪发光,座座群山中的溪水冰纹蜿蜒屈伸,纵横盘旋。有的化作瓣瓣花儿,把把扇儿、棒棒冰儿……形态各异,满山琼雕玉砌,美不胜收!

这条小河,两岸花红草绿,鱼翔浅底,水清岸美,一年四季散发着别样的美,春有春的风情,夏有夏的豪放,秋有秋的收获,冬有冬的雅致,像一颗颗宝石,镶嵌在秦巴山区,成为生态安康的靓丽名片。这是大自然对我们的恩赐,我们要像保护眼睛一样保护她,像对待生命一样对待她,坚持人与自然和谐共生,多干保护自然、修复生态的实事,多做治山理水、显山露水的好事,让群众记得住乡愁,让自然生态美景永驻人间,还自然以宁静、和谐、美丽。

这条小河,这条河水不畏艰难流过了大山沟壑汇聚到月河,它遇到暗礁,会激起美丽的浪花,遭遇险滩,会储存力量,厚积薄发,遇到艰难险阻,总是笑着启动美丽身躯不停地穿越,不急不躁流经恒河,带着理想和追求汇聚汉江、奔向长江,孕育出了一种不屈不挠、勇往直前、砥砺奋进的精神,这种精神激励着我们一代又一代大江儿女,以勤劳善良、淳朴勇敢的优良品质,以只争朝夕、真抓实干的务实精神,为建设新时代美丽汉滨贡献微薄力量。



张铭 摄

探访叶坪古镇

陈俊东

暮春四月,距城区106公里的叶坪镇,俨然是“草长莺飞阳春季,柳绿桃红花正香”。叶坪以一种独特的神秘魅力,让我感受了一番汉滨区北镇浓郁的韵味风情。

镇子虽小,但历史悠久,古迹众多。沿汉水二级支流——恒河逆流而上,不觉中跑完了恒(口)叶(坪)公路的两个半小时车程。叶坪作为恒河发源地,是国家南水北调工程水源保护重点地区。沿途的椒沟村、桥亭村,清晰可见多处古午道遗址,小镇因其古韵独具而不失为一绝妙景观。

歇息间,细端详路标陕西省政府文保碑:2014年6月9日,公布的午道汉滨段遗址,在该汉滨区内相关遗址分布于叶坪等六个镇。经调查现存古栈道遗址12处,古栈桥遗址4处,古编道遗址7处。其中叶坪镇中沟口上段、中沟口下段栈道、编道遗址尤为重要。经对栈孔形制、磨损程度以及栈道沿线发现的战国、秦汉遗址初步分析,这些栈道、编道应为战国、秦汉时期逐步修筑而成,是古代川蜀通往关东地区的重要通道,应为午道最早时期所行经路线。

此外,中心社区三组的南北朝古墓葬群及众多的清朝早期民间墓葬;桥亭小学对面汉滨区唯一保存完整的麻衣庙古戏楼以及戏楼旁高约30米,直径约2米,距今500年的古柏树……虽然历史烟云,早将这些古老的東西长期湮没和遗忘,但保留下来的灿烂文化痕迹,足以证明昔日叶坪人的聪明睿智,亦见小镇曾经拥有的辉煌和不平凡。据镇领导介绍,叶坪镇地处秦岭南麓,为中山及亚高山区,东与中原镇相接,南与

汉阴县双河口镇相连,西与陕阳县龙王镇毗邻,北与镇安县交界。海拔780—2141米。境内群山叠嶂,林木葱茏,森林和林地面积占总面积152.6平方公里的85%以上。小镇虽为弹丸之邑,但历史沿革变化复杂。原叶坪区辖回龙、视沟、中原、马坪、复兴、桥亭六个人民公社。1983年政社分设改为乡。1996年撤区并乡成立叶坪镇、中原镇和马坪乡。2010年12月撤乡并镇,叶坪镇保持建制不变。以驻地“叶坪街”而得名。据此地叶氏后代家谱推算,三百多年前,叶姓人家首先来此开荒经营,多年后荒地变良坪,冠以姓氏命名“叶家坪”沿用至今。

小镇居民不多,仅千余户,且绝大多数为当地土著。交谈起来,不太标准的普通话里明显夹杂着湖、广一带的方言。但是只要你侧耳细听,八九不离十,绝大多数都能听个明白。挨挨挤挤的商铺里,粮油加工厂、商店、餐馆、旅社、理发店、照相馆等商铺林立,竟达近百家,商业文明气息甚浓。既有淳朴好客的店主,热情向你展示柜台里一些山里鲜见的时尚用品,也有一大群山民,肩挑背扛着琳琅满目的土货特产,略带几分羞涩的向你兜售。小镇是安康革命老区之一,革命战争时期,勤劳淳朴的叶坪人民,曾为安康革命事业作出了积极贡献。1936年何继周率陕南抗日第一军到陕南游击队,先后两次从叶坪复兴的安守村经过,在途经黄家老屋场时,当夜驻扎在此并打死土豪杨佑皇。红二十五军、红七十四师,陕南人民抗日第一军在叶坪复兴、桥亭多次经过停留。

叶坪出奇水,有村民在中心社区九组龙王沟采药时,拽树枝,扣石缝,攀崖壁至半山腰发现一处巨大溶洞,打手电走一个多小时竟没到头。洞内石钟乳、石笋众多,造型奇特,颜色各异,千奇百怪。洞口水连续喷涌从未间断,常年保持着几度的水温。周围环境无污染,水质甘甜,经化验为珍稀的富锶矿泉水,储量居陕西第一,开发前景十分可观,已有多家企业前来洽谈。

在村民刘良贵家房后,惊现一株“核桃树王”。高约30米,树冠近30米,粗壮的树身胸径竟达4米,要三个成年壮汉才能合抱。沿椒沟一直上行,穿过茂密浓密的木竹林,经历山腰间滚圆的杉树、光滑的桦树林,原始森林中树叶浓密的阳光,只能透过间隙散出点点斑斑。越过石门关,攀登至山顶处,即是汉滨、镇安和宁陕三区交界处。这里素来人迹罕至。群山间,不仅有恰若天落珍珠,令人惊叹的“天心壩”等七十二座连绵起伏的高山草甸群,还可惊现清澈见底溪水心,大大小小、颗颗晶莹透亮的“水晶石”,极具观赏价值;更有天然溶洞“天心洞”和绝妙奇石“天心石”的神秘莫测,游人至此,无不连连啧啧称赞。久居城市水泥森林让人沉迷,而原生态的乡间野趣会让人抛下所有。仰面躺在松软的草地上,自由呼吸间,看天空间云卷舒,此种恬静和惬意唯北镇小鎮叶坪富足也!叶坪虽偏居一隅,却素来尊师重教。全镇现有全日制小学两所,幼儿园一所,教师



张铭 摄

世上的河流千万条,最让人迷恋的还是这一条。

这条河叫椒沟河,位于秦岭南麓、汉江北岸的叶坪镇,因过去盛产花椒而得名。就是这条长不足5公里、宽不到3米的袖珍河流,却蕴藏着灵山秀水、物宝天华,呈现在世人面前的是美轮美奂、盛世繁华景象,赢得了“九寨么妹、人间天堂”的美誉,吸引着四面八方的客人。

刚进河口,一股清新的空气就和你亲热上了,它轻轻抚摸你的肌肤,悄悄钻进你的肺腑,让你瞬间身心舒展、精神百倍,朋友说这是椒沟河为你送上的见面礼。

沿河而上,溪流淙淙,跌宕宕宕,起起伏伏,清澈透明,一尘不染。它们一路欢声笑语,从千姿百态、大小不一的花草树木身边流过,仿佛一群活泼的小姑娘在林中漫步,手拉着手,肩并着肩,一路环佩叮当、浅唱低吟。又像是一位大手笔写下的一首新词或者一曲旧赋,或清新典雅,或古朴凝重,这都随了你的心绪。各种颜色的牡丹花,绽放在梦幻般的景致,实在让人着迷。一朵朵,一枝枝,一簇簇,一片片,铺天盖地,排山倒海,在初夏的柔风中怒放,在乳白色的雾霭中氤氲,一切好像只为迎接你的到来。

鱼儿在乌滩里追逐,螃蟹在石板下捉迷藏,河边野花野草自由生长,岸边森林密布,葱葱郁郁,到处都弥漫着花草的芬芳,当然,也不乏柔弱的藤蔓,正努力伸直了纤腰,吸引你的目光。不经意间,你会看见一只松鼠,从草丛里探出头来,大伞似的尾巴格外引人注目。这里本来就是它们的天堂吧,似乎我们才是外来者。

一群欢快的水鸟从大片芦苇的这个枝头跳到那个枝头,不停地演唱着各种歌曲,在河滩上轻歌曼舞,此情此景不就是《诗经》里的蒹葭吗?不就是北方的苇子吗?我自然而然地想起那句“蒹葭苍苍,白露为霜。所谓伊人,在水一方”来。只是,不知道那个多情郎历经千年的跋涉,是否已经奔到了伊人的身旁?是否已经获得她的芳心?

山坡上核桃、葡萄、板栗的果实,在枝头摇曳,山腰处成群的牛羊如花朵,点缀在绿草中,山腰间缭绕的云雾如奶酪、如棉花、如哈达、如云朵,不停变换着姿态,再往上就是湛蓝如洗的天空、悠闲自在的白云,一切如梦似幻。我想眼前的这些景物也许就是大自然最钟爱的儿女吧,让它们尽情吸日月之精华,集天地之灵气,成就这种灵毓秀,如诗如画的景致,不停地问自己:这是怎样的一处人间仙境啊?是专门让人心动甚至至于疯狂的吗?是让人来了就不想走远的吗?

转过山岭,山门大开,豁然开朗,几百亩平地铺展开来,一坳坳草莓整齐划一地出现在眼前,朋友说这是一位部队转业军人回到家乡发展的特色产业。走进一看,鸡蛋大的红草莓点缀在绿叶之间,让人垂涎欲滴,热情好客的主人赶快提了篮子摘了草莓让我们品尝,他说过去这里种小麦、玉米,只能管个温饱,现在调整思路,种植药材、水果等经济作物,在保护青山绿水的同时大幅度增加了收入,很快就脱贫致富奔小康了。我们为这里人的思路转变、大胆创新、发家致富而高兴。

走过平地,一座四间三层的小洋楼出现在我们面前,门前用篱笆围成的菜地里,南瓜、丝瓜、黄瓜、韭菜、辣椒、黄花应有尽有,水泥院坝栽满了牡丹、月季、栀子花,一棵粗大的桂花树如巨伞撑在院坝的西头,树下摆放着水泥石凳石桌,树的外边安放一个着自来水池,可洗衣、浇地、浇花,屋后是一片茂盛的竹林。看到这些画面,大家不约而同露出了羡慕的表情,纷纷到树下乘凉,屋内参观,四周赏景。主人为我们泡上了茶水,介绍说这是土生土长的清明茶,无污染、富含硒,可以清心养神,要我们多喝点。我们一边喝茶一边和主人唠嗑,主人说这房子原来是土墙瓦屋,农村“三变”改革后,他们加入村上的农民专业种植合作社,用土地入股分红、在园区务工、种植经济作物,攒钱后盖了这幢新楼房,住着“美得很!”看着主人一脸幸福的样子,我真想也在这里买块地,盖座房,种点菜,过上神仙般的生活。

回来时,天色将晚,盏盏太阳能路灯闪闪发光,如群星闪烁,把椒沟河打扮的流光溢彩,河口新建的社区广场上,人们支起音响,唱起花鼓舞,跳起欢快的舞蹈,一派热闹祥和的景象,静静的椒沟河从广场旁边缓缓流过。

28人,在校学生196人,学生入学率100%。其中叶坪小学,学生184名,58名是留守儿童。目前,20名老师中大多数来自镇外。但他们却无怨无悔地在默默奉献着青春年华,悉心培育北镇镇的孩子。在与老师们的对话中,我深切感受到,虽然他们目前物质生活不太富裕,但精神生活却是充满了幸福感。

教室墙头上,温馨的装饰风格,显现的不仅是孩子们的智慧,更是老师们爱的付出。屋后新建起的新操场,设施齐全而漂亮,孩子们玩的很开心。“把娃子交给这样的学校,我们既放心又安心。”一位家长高兴地说。

“吃饭基本靠推(推石磨),吃水基本靠背(肩挑背扛水),出行基本靠腿(交通不便),睡觉基本摸黑(没有电)”。当地曾经流传的这句谚语,是形容昔日基础设施落后、群众生活困难,靠天吃饭时叶坪镇的真实写照。

1976年9月,叶坪至大河公路建成通车;1977年,全长79公里河口至叶坪公路的开通,结束了群众外出肩挑背扛的历史;2012年全镇消除饮水困难人口;1988年全镇普遍实施通电工程,群众吃饭问题得到解决;1997年12月,全镇居民普遍照用上电,结束煤油灯历史……

夜宿小镇,别具一种味道。乡村的夜,是一片难得的静谧和温柔,一顿地道的农家晚餐,让我们尝到了家的味道。随着月色,溪流开始静静流淌在夜幕的深处。此刻,喧嚣了一天的小镇终于安静下来,缠缠绵绵的宛如一首古老的田园诗歌。

椒河流韵

柯贤会